Исторический год в укреплении узбекско-кыргызских отношений



По приглашению Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Президент Кыргызской Республики Сооранбай Жээнбеков 13 декабря прибыл с официальным визитом в нашу страну.

Президент Кыргызской Республики вначале посетил площадь Мустакиллик и возложил цветы к монументу Независимости и гуманизма, являющемуся символом

свободы, светлого будущего и благородных устремлений нашего народа.

Высокий гость также возложил цветы к памятнику основателю независимости нашей страны, выдающемуся государственному и политическому деятелю, Первому Президенту Республики Узбекистан Исламу Каримову, отдал дань уважения его светлой памяти.

Основные мероприятия в рамках официального визита Президента Кыргызской Республики состоялись в резиденции Куксарой.

После церемонии официальной встречи главы государств провели переговоры в узком формате.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев, еще раз сердечно поздравив Сооранбая Жээнбекова с избранием на пост Президента Кыргызской Республики, выразил уверенность в том, что сегодняшние переговоры поднимут двусторонние узбекско-кыргызские отношения на новый уровень.

2017 год стал историческим в развитии сотрудничества между Узбекистаном и Кыргызстаном. Благодаря политической воле глав двух государств, взаимопониманию по многим вопросам и общему стремлению к сотрудничеству отношения между Узбекистаном и Кыргызстаном укрепились.

Мы высоко ценим, что Вы в качестве Президента Кыргызстана один из первых своих зарубежных визитов совершили в Узбекистан, рассматриваем это как проявление приверженности дальнейшему укреплению дружбы, добрососедства и стратегического партнерства между нашими странами, сказал Шавкат Мирзиёев.

Сооранбай Жээнбеков поблагодарил Шавката Мирзиёева за приглашение посетить Узбекистан и выразил глубокое уважение народа Кыргызстана к нашей стране.

Вы превратили государственную границу между нашими странами в границу дружбы,

добрососедства и сотрудничества, сказал Президент Кыргызстана.

Президенты отметили, что настоящий визит является хорошей возможностью для обсуждения вопросов наращивания торгово-экономического, транспортно-коммуникационного и культурно-гуманитарного сотрудничества, делимитации границ, открытия новых пропускных пунктов и обеспечения их эффективной работы, рационального использования водных ресурсов.

Главы государств подтвердили свою решимость активно развивать и укреплять отношения стратегического партнерства, дружбы, добрососедства и доверия между Республикой Узбекистан и Кыргызской Республикой.

Стороны также обменялись мнениями по региональным и международным вопросам, представляющим взаимный интерес.

Было отмечено наличие существенного потенциала продолжения и укрепления двустороннего взаимодействия на международной арене и выражено обоюдное стремление к дальнейшему развитию сотрудничества Узбекистана и Кыргызстана в рамках ООН, СНГ, ШОС, ОИС и других международных структур.

Узбекистан в своей внешней политике, в первую очередь, фокусируется на развитии отношений с соседними странами. Это ярко подтверждается тем, что в последнее время активизируются партнерские отношения между странами Центральной Азии. В частности, сотрудничество с Кыргызской Республикой обогащается новым содержанием, расширяется обмен визитами на уровне парламентов, министерств и ведомств, а также регионов.

В ходе переговоров Президент Сооранбай Жээнбеков еще раз подтвердил поддержку Кыргызстаном инициативы Республики Узбекистан по проведению регулярных консультативных встреч руководителей стран Центральной Азии.

Шавкат Мирзиёев и Сооранбай Жээнбеков продолжили переговоры в расширенном составе с участием официальных делегаций.

Основное внимание уделялось дальнейшему развитию политического, торговоэкономического, транспортно-коммуникационного, банковско-финансового, научнотехнического, культурно-гуманитарного и межрегионального сотрудничества между Узбекистаном и Кыргызстаном, укреплению связей в сфере промышленности, сельского и водного хозяйства, туризма и в других направлениях.

Важную роль в развитии торгово-экономических отношений между Республикой Узбекистан и Кыргызской Республикой играет Межправительственная комиссия по двустороннему сотрудничеству. Премьер-министры двух стран являются сопредседателями

комиссии, что указывает на высокое внимание сторон к сотрудничеству.

За последнее время объем товарооборота между нашими странами стремительно растет. Только за период с января по ноябрь текущего года показатели взаимной торговли выросли более чем на 56 процентов и достигли 235 миллионов долларов.

Однако, как отмечалось на переговорах, это не отражает имеющихся возможностей двух стран. Были даны поручения по диверсификации номенклатуры взаимного товарооборота и доведению его объемов до 500 миллионов долларов в ближайшие годы.

Была констатирована необходимость активного развития внешнеторговой инфраструктуры и механизмов поддержки экспортно-импортных операций, создания совместных торговых домов, а также проведения на взаимной основе бизнес-форумов и национальных выставок промышленной продукции.

В ходе официального визита Президента Кыргызстана в Узбекистан организованы выставка промышленной продукции Узбекистана и бизнес-форум, проведены деловые переговоры, в которых приняло участие множество предпринимателей двух стран, подписаны контракты на сумму около 140 миллионов долларов, что отражает динамичное развитие наших торгово-экономических отношений.

Стороны отметили важность практической реализации проектов по организации на территории Кыргызской Республики сборочных производств узбекской сельхозтехники, легковых автомобилей, автобусов, специальной прицепной техники, бытовой техники, а также созданию совместных предприятий в текстильной сфере и промышленности строительных материалов.

При этом было достигнуто согласие не ограничиваться указанными проектами и совместно искать новые перспективные направления промышленной кооперации.

Особое внимание будет и далее уделено развитию и укреплению сотрудничества между регионами Узбекистана и Кыргызстана путем обмена визитами, проведения совместных мероприятий во всех сферах, развития связей между гражданами двух стран.

Кыргызская сторона поддержала предложение узбекской стороны о проведении в Узбекистане первого заседания Совета хокимов и руководителей администраций приграничных областей под патронажем премьер-министров двух стран.

Президенты подчеркнули стратегический характер двустороннего сотрудничества в сфере транспорта и развития транзитных коридоров, обеспечивающих кратчайший и эффективный выход на внешние рынки.

Главы государств особо отметили, что коренным интересам стран региона полностью отвечает скорейшее строительство железнодорожной магистрали Узбекистан-Кыргызстан-Китай, которая будет способствовать повышению привлекательности и более полной реализации транзитного потенциала Центральной Азии.

Была дана высокая оценка организованному в период с 30 октября по 3 ноября 2017 года пилотному международному автопробегу по маршруту Ташкент-Андижан-Ош-Иркештам-Кашгар, который станет еще одним важным фактором диверсификации транспортных маршрутов региона.

Были обсуждены вопросы развития сотрудничества между Узбекистаном и Кыргызстаном в водно-энергетической сфере. В этом контексте в целях достижения конструктивного решения вопросов стороны договорились создать Совместную водохозяйственную комиссию и провести ее заседание в ближайшее время.

При обсуждении вопросов гуманитарного сотрудничества было отмечено, что традиции, культура и ценности народов Узбекистана и Кыргызстана являются общими. Едины наш язык, религия, история и наследие. Эти аспекты играют важную роль в развитии культурных и гуманитарных отношений. Особое внимание уделяется изучению кыргызского языка и культуры в Узбекистане, узбекского языка и культуры в Кыргызстане.

В этом году кыргызская театральная группа посетила Ферганскую долину, узбекские мастера искусств побывали с гастролями в Оше, Узгене, Араване, Ноокате, Кара-Суу и Джалал-Абаде. В Кыргызстане прошли Дни культуры Узбекистана.

По соглашению глав государств в следующем году пройдут Дни культуры Кыргызстана в Узбекистане. Кроме того, в 2018 году два народа будут праздновать юбилей выдающегося кыргызского писателя Чингиза Айтматова.

В этой связи Президент Кыргызской Республики выразил признательность Президенту Республики Узбекистан за решение об открытии в Национальном университете Узбекистана имени Мирзо Улугбека постоянно действующей выставки, посвященной жизни и творчеству великого сына кыргызского народа Чингиза Айтматова.

По итогам переговоров состоялась церемония подписания документов.

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев и Президент Кыргызстана Сооранбай Жээнбеков подписали Совместное заявление, в котором обозначены перспективы дальнейшего углубления межгосударственных связей в политической, торгово-экономической, водно-энергетической и культурно-гуманитарной сферах, в области транспорта и коммуникаций, межрегионального сотрудничества, а также вопросы практической реализации достигнутых договоренностей в ходе визитов на высшем уровне.

Представители правительств двух стран подписали Соглашение по финансовому сотрудничеству, а также Программу об экономическом, научно-техническом и гуманитарном сотрудничестве на 2018-2021 годы.

Представители министерств и ведомств Узбекистана и Кыргызстана приняли также документы между таможенными ведомствами об организации упрощенного порядка осуществления таможенных операций при перемещении товаров и транспортных средств, между министерствами по чрезвычайным ситуациям о сотрудничестве в области предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций на 2018 год.

Кроме того, достигнута договоренность о налаживании сотрудничества между академиями наук и федерациями профсоюзов двух стран, между Центральным советом Союза молодежи Узбекистана и Государственным агентством по делам молодежи, физической культуры и спорта при правительстве Кыргызской Республики.

Президенты на встрече с представителями средств массовой информации отметили, что переговоры прошли в духе взаимопонимания, открытости и искренности, достигнутые договоренности будут служить интересам двух народов.

Шавкат Мирзиёев подчеркнул, что документы, подписанные в ходе первого визита Президента Кыргызстана, станут важным фактором дальнейшего развития дружбы и сотрудничества между нашими странами.

Сооранбай Жээнбеков отметил, что наши народы ожидали таких договоренностей и ему было приятно внести свой вклад в это доброе дело, которое войдет в историю наших взаимоотношений.

Как известно, Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев награжден орденом "Данакер" за большие заслуги в развитии двусторонних отношений. Данным орденом, являющимся одной из высших государственных наград Кыргызстана, награждаются люди, способствующие укреплению мира, дружбы и сотрудничества, сохранению межэтнической гармонии, развитию науки, сближению и обогащению национальных культур.

Данакер означает "примиритель". Награда является высоким признанием заслуг главы нашего государства и его вклада в развитие узбекско-кыргызских отношений, расширение и укрепление отношений дружбы и добрососедства между двумя странами и народами.

В резиденции Куксарой Президенту Республики Узбекистан Шавкату Мирзиёеву Президентом Кыргызской Республики Сооранбаем Жээнбековым был торжественно вручен орден "Данакер".

УзА